
锻造具备领导现代化建设能力的干部队伍

张利民

党的二十大报告提出，“建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍”，具有深远的战略考量和重大的现实意义，事关党和国家事业兴旺发达、长治久安。用新的伟大奋斗创造新的伟业，广大党员干部必须具备领导现代化建设的能力，在坚持正确的政治方向、涵养崇高的道德品质、厚植扎实的理论素养、锻造过硬的担当能力等方面下功夫，奋发争先，进一步发挥引领表率作用，凝心聚力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

坚定理想信念，坚持正确的政治方向

理想信念是党员干部政治上站得住的首要前提，指引着党员干部的正确政治方向。应对新形势下的政治风险，党员干部要坚持马克思主义指导思想不动摇，坚定理想信念追求，躬身践行“两个确立”，自觉做到“两个维护”。筑牢马克思主义信仰之基。理想信念是建立在对社会规律认识基础上的，理论上清醒是党员干部思想政治坚定的前提。坚定马克思主义信仰、筑牢理想信念根基是每位党员干部的必修课。党员干部必须坚持学思用贯通、知信行统一，做到“信马、学马、懂马、传马”，把握并遵循人类历史发展规律，以实际行动为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。坚定远大理想与共同理想追求。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、第二个百年奋斗目标、党的基本理论、基本路线、基本方略就是新时代的政治方向。远大理想与共同理想都是党员干部理想信念的核心内容，党员干部要自觉做远大理想和共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，自觉坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，为实现第二个百年奋斗目标做出更大贡献。领悟和捍卫“两个确立”。“两个确立”是党的十八大以来党的最重要政治成果，是新时代党和国家事业走向新的胜利的政治保证，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气。面对更加艰巨繁重的国内改革发展稳定任务和更加复杂的国际环境，党员干部必须坚定理想信念、坚持正确政治方向，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。

坚持积极进取，涵养崇高的道德品质

坚持德才兼备、以德为先，坚持五湖四海、任人唯贤，把新时代的好干部标准落到实处。党员干部必须永葆自我革命精神，守牢拒腐防变底线，养成无私奉献崇高品格，发挥道德标杆的引领作用。锤炼自我革命的鲜明品格。党的二十大报告提出，“党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪”。自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志，勇于自我革命是中国共产党永葆先进性和纯洁性的制胜法宝。新时代新征程，党员干部要进一步增强自我革命精神，提高自我革命能力，永葆与时俱进、奋发有为的生机活力。坚持廉洁自律的底线操守。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤。党员干部要坚持为人民服务宗旨，增强拒腐防变能力，增强不想腐的自觉，始终清清白白做人、干干净净做事。严格落实中央八项规定精神，坚守廉洁自律底线，做到严于律己、严负其责、严管所辖。树立无私奉献的人生追求。甘于奉献是高尚的精神境界，大公无私是崇高的人生追求。党员干部是人民的公仆，要自觉为祖国、为人民做贡献，始终坚持吃苦在前、享受在后。党员干部要把无私奉献精神落实在工作生活之中，以崇高精神品格引领人民群众矢志不渝听党话、跟党走，凝聚起建设社会主义现代化国家、推进中华民族伟大复兴的强大合力。发挥道德标杆的引领作用。明大德、守公德、严私德是党员干部发挥道德标杆引领作用的基本要求。党员干部要在爱国、守法、讲道德方面率先垂范，成为社会公德的引领者；在敬业、爱岗、奉献方面做出表率，成为职业道德的先进典型；在尊老爱幼、勤俭节约、和睦邻里方面带头践行，成为家庭美德的榜样力量；在诚信、善良、勤劳方面慎终如始，成为个人美德的模范标杆。

坚持学习为本，厚植扎实的理论素养

学习是党员干部健康成长、有所作为的基本途径，理论素养是党员干部综合素质的核心。新时代的党员干部要活学活用马

克思主义原理，坚持向历史学习，向实践学习。活学活用马克思主义原理。马克思主义是我们党和人民的思想武器。党员干部首先要学好用好马克思主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。活学活用马克思主义中国化时代化的立场观点方法，立足实践进步推进理论创新，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。在向历史学习中明理崇德增信力行。党的二十大报告要求“坚持理论武装同常态化长效化开展党史学习教育相结合”，向历史学习是提高理论素养的重要途径。党员干部要自觉加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的学习，深入学习历史经验，把握历史规律，树立唯物史观，提高历史思维能力，切实做到明理、增信、崇德、力行，更好地把党和国家各项事业继续推向前进。在向实践学习中增强看家本领。理论素养是一个长期累积的过程，需要理论结合实践的互通融合。要深化理论学习，这是内化理论、丰富知识、增长才干的基本途径。实践是理论素养的最终归宿，向实践学习是运用理论指导实践的必由之路。党员干部要发扬“挤”和“钻”的精神，结合自身工作深化理论学习和实践学习，把二者有机结合起来。

坚持务实工作，锻造过硬的担当能力

勇于担当是关键能力的根本标志。党员干部应树立务实工作作风，提高开拓创新能力，提升为民服务水平，具备担当精神和斗争本领。树立务实工作作风。党员干部要做到求真务实，必须坚持问题导向，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法；强化精准思维，结合行业特点提高专业本领与综合能力；杜绝口号式、表态式、包装式落实的形式主义做法，务实功求实效；善作善成，对当务之急立说立行，对长期任务久久为功。提高开拓创新能力。能力才干的不断更新、持续进步，离不开党员干部的勇于变革、敢于创新。要在工作中创新工作方法，与时俱进更新思维方式，跟上时代发展的节奏；切实树立系统观念，提高创新思维能力，提高推动发展、化解矛盾、维护稳定的工作能力。提升为民服务水平。党员干部是以人民为中心发展思想的积极践行者，必须紧紧抓住人民群众最关心、最直接、最现实的利益需求，带头深入调查研究，扑下身子干实事、谋实招、求实效；采取更多惠民生、暖民心举措，全力以赴解决好人民群众的急难愁盼问题，不断实现人民群众对美好生活的向往。具备担当精神和斗争本领。党员干部要做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。要具有担当精神，精准把握“国之大者”，无偏差贯彻党中央精神；敢抓敢管、真抓实干、勇于担当，该做的事顶着压力也要干，该担的责冒着风险也要担；发扬斗争精神，提高斗争本领，在斗争中发展，在斗争中壮大。

（作者系南京财经大学党委书记）